

# Tribuna Nouă

REDACTIA SI ADMINISTRATIA: Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul” Nrul Telefonului 357.

INSERTII se primesc dupa tariful Administratiei ziarului si la toate agentii de publicitate.

Lei ex.

ZIAR POLITIC NATIONAL. Apare zilnic la orele 5 dimineata

3 Lei ex.

## Campania electorală în județ

### Un manifest

Chișineu, 10 Mai.

narea Regelui și Reginei la Alba-Iulia în anul 1922.

Partidul național-liberal deci este acel partid care în vremuri grele a fost scutul și apărarea neamului nostru, care a știut a apăra interesele naționale ale poporului pe timpuri furtunoase, și acest partid este și chezaș pentru viitorul neamului și țării noastre românești,

### Organizația Partidului național-liberal din plasa Chișineu.

### Ex-archiducele Albrecht se expatriază

BUDAPESTA. — Archiducea Isabella, a cerut împreună cu fiul său Albrecht guvernului bavarez să i permită să se stabilească în Bavaria, deoarece intenționează să părăsească pentru totdeauna Ungaria.

### Conflictul politic din Germania

BERLIN. — Pentru înlăturarea conflictului politic produs prin propunerea de schimbare a drapelului german, cercurile parlamentare agită ideea instituirii unei comisiuni speciale care să studieze chestiunea și să facă propuneri precise. Dacă fiind situația gravă în care a fost pus guvernul din cauza acestei chestiuni, este probabil că soluția de mai sus va fi acceptată.

### Tratat comercial provizoriu între Anglia și Jugoslavia

Belgrad. — S'a încheiat un tratat provizoriu de comerț între Anglia și Jugoslavia, pe baza clauzei naționale celei mai favorizate. În curând vor începe la Londra negocierile pentru încheierea unui tratat definitiv.

### Manevrele militare italiene

Roma. — Ministerul de război a hotărât desfășurarea marilor manevre în lunile viitoare pe teritoriul toscan. Se desmint știrile despre chemarea sub arme a contingentelor.

### Manevrele Reichswehr-ului german

Berlin. — După cum se afirmă, anul acesta vor avea loc, pentru prima dată după instituirea Reichswehr-ului, în timpul manevrelor de toamnă, lupte de divizii contra divizii.

### Criza de guvern din Polonia

Varșovia. — Președintele republicii a înlocuit pentru a doua oară pe deputatul Witos cu formarea guvernului și pentru a doua oară Witos nereușind și-a depus misiunea. În urma acestui rezultat, președintele republicii a comunicat lui Ratoj, președintele Dietei, că este dispus să încredințeze sarcina formării guvernului unui reprezentant al blocului stâng. În consecință, reprezentanții socialiştilor au fost invitați astăzi la palatul prezidențial.

### Relațiile comerciale ale Ungariei cu România și Jugoslavia

Budapesta. — La desbaterile cari au avut loc azi în Adunarea Națională cu privire la bugetul ministrului de comerț, ministrul Walko a declarat că Ungaria se află cu România și Jugoslavia în relații bazate pe clauza națiunii celei mai favorizate. Ministrul a subliniat intenținea de a încheia cu aceste țări tratate definitive de comerț. Cu Jugoslavia negocierile în acest scop sunt în curs. Negocierile cu România n-au putut fi încă începute deoarece tariful vamal român nu este încă complet terminat.

## NOTE

### Teatrul în China și Japonia

Baza teatrului chinezesc este muzica, iar baza acestor muzici este disarmonia. Toate tonurile, joase sau înalte, se află la limita posibilității...

Pentru urechea unui european, această nu-mai muzică nu este, chinezilor băgându-i însă le plaze. Numai europeanul, care e deprins cu sufletul chinezesc, poate să judece înălțimea artistică și calitatea acestei muzici asurzitoare.

Pe scenă se joacă teatru. După ridicarea cortinei, care în multe părți nici nu există, aleargă pe scenă câțiva servitori, cari să schimbe decorurile. Nu există însă decoruri și recvizite așa cum cunoaștem noi la teatru. Artiștii în teatrul chinezesc: nu se află. Toate rolurile, și cele femeiești, sunt jucate de bărbați, mai ales băieți tineri, cari vorbesc și cântă cu glas pocit sau sopran. Artistul chinez ar căpăta acest glas prin faptul că în timpul repetiției rolului, ar sta tot timpul cu capul în jos. Afară de aceasta artistul chinez învață diferite moduri de a saluta, mișcări cu ochii, mișcări exaltate, în scurt totul, cu care, după părerea chinezilor, femeia poate subjugă pe bărbat în viață ca și pe scenă.

Se întâmplă însă foarte rar, ca artistul care joacă un rol feminin, să rădă pe scenă; probabil că aceasta nu aparține bunei cuviințe. E însă umilitor că de virtuozitate ajung acești bărbați, imitând mișcările, plânsul și dragostea femeilor.

Teatrul chinezesc este fuga din realitate în improbabil, în basm, este triumful artei și deoarece extremele se ating, nu lipsește din unele scene misticismul. Se poate numi naturalism, când un luptător își decapitează adversarul dela 5 metri depărtare și fuge apoi călare pe o bucată de lemn? Teatrul apusean ne arată materialismul și goliciunea vieții de toate zilele, teatrul chinezesc este intruparea pozitiei și a basmului, a fanteziei și a irealității, un izvor de viață după grijile de toate zilele.

Teatrul japonez este mai apropiat de cultura europeană decât cel chinezesc. Spre deosebire de acesta, teatrul japonez are un trecut. Naturalismul teatrului chinezesc este înlocuit aci de realism într-o măsură mai mare. Decorurile sunt astfel făcute încât să dea iluzia realității și a locului întâmplării.

Rolurile feminine sunt jucate aci ca și în China, care prin cultura ei a fost învățătoarea întregului răsărit, de bărbați cu deosebire însă că artiștii nu se obosesc să imite glasul femeesc; e desigur foarte comic să auzi femei vorbind cu o voce profundă de bas.

Artiștii depe scenele japoneze nu sunt, cum e cazul în China, simple păpuși, ci mai întâiu de toate oameni; joacă și cântă ca atare.

Achiziția tragediei japoneze nu este o acțiune, în sensul european al cuvântului, ci muzică, dans și cântec; locul ocupat un rol secundar. Din această cauză continuitatea piesei suferă și pentru că să nu se piardă cu totul, un cronic stă la o parte pe scenă și comentază cu gesturi exaltate ceace se întâmplă pe scenă.

### De peste prag

„Lăsați-mă acum; vreau să rămân singur...”

Prietene și cunoscute ale văduvei nemângăiate, cu ochii în lacrimi ușoare și comunicative ale emoțiunii ce atinge întotdeauna, în fața morții, ca un vag moment, fibrele indioșării de soartă celui ce a plecat, — inevitabila soartă proprie; — prieteni, colegi și cunoscute ai răposatului, cer-niți pe dinafară și mișcați în inimii de același simțuri, ce nu se cade însă să se trădeze, la un bărbat, prin lacrimi, — lătește că trebuie și se cade să respecte durerea femeii rămăși singure pe lume, fără tovarăș și fără sprijin la calea vieții... Cuvintele pier pe buze, în fața figurii aspre și răeminate a văduvei, și cei ce-si pregătise complimentele de condoleanță și le păstrează, intimidată de o ultimă teamă de ridicol.

Și, în tăcere, seoloni se golește.

În mijlocul neorânduclii, a învălmășeii de scaune și de mobile, între cari un larg loc gol a rămas acolo unde cu câte-va ceasuri mai înainte se înălța catafalcul, Lucia privește distrată la petele mari de ceasă lăsat pe covor de picăturile făclilor.

O! toate aceste prietene, toți acești prieteni, atrași de curiozitatea spectacolului îngropăcunii sau făcând corvoada unei datorii de oameni de bună creștere! O! înfățișările lor jalnice și vorbele îngăunate de mângâiere! Ieftină este totuși lumina accesia de indife-

## Mobilizarea elementului românesc la industrie și comerț

Principiul de organizare al oficiilor județene de propagandă și plasare al ucenicilor. — În atenția ministerului muncii.

Neamul nostru își va putea câștiga viitorul și independența economică numai atunci, când dezvoltarea industriei și comerțului va sta în raport și la un nivel egal cu celelalte popoare. Orașele și satele noastre vor fi ele noastre numai atunci, când poporul român trezit din somnul letargiei și al indifferențismului va căuta să exploateze și să prelucere singur izvoarele de bogății necesitate ale țării.

Industria și comerțul la noi trebuie să progreseze zi cu zi, cu toată criza vremelnică și concurența țărilor vecine, căci nici o țară nu dispune de atâtea bogății naturale ca țara noastră. Pădurile ce acoperă zăvoaie faldci ai Carpaților au cele mai bune lemne de lucrat, vasele bogății în minerale ce le ascund munții noștri, gazele, metanele, petrolul și alte comori parcă sunt date de Dumnezeu ca o recompensă pentru multele suferințe ce l-au îndurat neamul românesc. Toate aceste zădărnici, ne sunt destule chezași de a privi cu optimism dezvoltarea industrială și comercială și de a ne baza pe un viitor mai strălucit.

Și totuși parcă noi abținem de aceste daruri, stăm și ne frământăm politicește și privim cum străinii ne lasă mura din gură. Cum ne exploatează toate bunurile pământestii spre a le prelucra de dincolo de hotare ca mai apoi să le importeze din nou și să le vândă pe bani scumpi.

Poporul nostru stă în expectativă și modest cum este, se mărginește și azi de a fi toleranț până la proștie și de a fi siegă vecinică străinului. Bucurându-se de cele două — trei jughere de pământ dat de reforma agrară română a ajuns a se crede satisfăcut și după moarte va feri pe cei trei patru feciori ținuți pe lângă dănaul, lăsându-le traista de lucru și vezi Doamne moșia de a o împărți.

Moșii, naramurșenii, cei din tîntul Sălagiușului, Hunedoreștii și Bihorulul sunt și azi compătimit și priviți ca cerșitorii țării, cu toate că, câștigându și libertatea speru într-un viitor mai strălucit, care să l-șteargă din amintire odiosul trecut. „Munții noștri aur poartă, noi cerșim din poartă a noastră...”

Mă întreb: s'a luat inițiativa de a se salva din sărăcie și mizerie spriza de copii ai acestor țăriuri căstădă ai îndruma la industrie și comerț spre a-i face stăpâni ai surului și bogățiilor ce le ascund munții lor?

Dar nu numai ținuturile susnumite, dar în toate satele românești sunt contingente imense de băieți săraci, cari creștând cum au crescut și părinții lor, vor fi avizați din cauza sărăciei, să mergă în serviciu ca simpli servitori și săraci să rămână toată viața lor, profitând de ei numai capitaliștii, pe

când intrând la meserie și comerț eliberându-se cald, sunt bine plătiți și după o perioadă de 4—5 ani se pot stabili exercitând meseria sau negoțul, dezvoltând oamnei inteligență, cu viață socială și cu bunăstare materială.

Pentru aceștia lmi ridic gîsul și caut să așez la intelectualitatea noastră, până când vor fi ținuți aceștia în sărăcie și mizerie? N'ar fi bine de a se înrola acest tineret la industrie și comerț? Nu trebuie să mobilizăm mîcar prin forța morală acest cîm-nat? Oare ni-i după 8 ani de libertate cu privim ca cea mai vitală problemă acapărarea industriei și a comerțului pe seama elementului românesc?

Spre ajungerea acestui scop orașele ardelene și bănșene au organizat cămine de ucenici înrolând băieții de la sate la industrie și comerț. Căminele sunt arhitecturate, dar numărul lor departe este de acouul cel urmărim. Până la o ocazire mai prietnică financiară continuarea organizării căminelor stagnează, dar și până atunci am putea plasa mulți băieți prin o organizație nouă, pe care o recomand la atențiunea Ministerului Muncii.

Căminele de ucenici sunt zilnic asediate de mîștrii și comercianții din județe cerând mereu ucenici. Se simte o criza mare de ucenici. Oare nu ne putem folosi de ocaziunea aceasta? Ministerul Muncii să organizeze în fiecare sediu de județ oficiu de propagandă prin comuncile mai nevoișe românești ținând prelegeri și arătînd cu argumente folosul mare ce l aduce industria și comerțul. Va căsă să înlesnească elementul românesc de prin sate, să facă exerciții prin orașe și să cunoască viața și câștigul dela orăș, meseriile și traua meseriilor față de al populației rurale. Va face cunoașut tuturor meseriilor din centele industriale și comerciale de a se aproviziona cu ucenici dela oficiul județean.

Elevii recrutați de către șefii oficiilor de propagandă, de învățători și preoți ai căror sprijin trebuie cerut, vor fi aduși la oficiul județean de plasare, aranjat pentru primirea elevilor și după ce vor fi provizăuți cu săfaturi și îndrumări necesare se vor plasa la mîștri din localitate și provincie, sau li va trimite la alte oficii de plasare județene, unde se simte neesenitate de ucenici. Șefii oficiilor vor cerceta tot la 3 luni elevii la mîștri acasă, vor lega contractele cu patronii, se vor interesa de progresul lor de muncă, de evidentul băciilor, despre cari vor purta documente. Într-o oficial de plasare și elevii plasați s'e un schimb de corespondență. În fiecare centru, unde sunt plasați alfel de băieți, Primăria să fie obligată de a patrona interesele elevilor llo-cuind pe părinții acestora.

În felul acesta vom putea plasa sute și

și nu cer decât ocazia ca să izbu-nească oricând la flăcări rînoite... Nu, nu. Erau atîne, bine și definitiv atîne, toate acele focuri de paie...

Ora renunțării sunase. Bine cel puțin, că bietul bărbat, „omul de zăhăr”, vecinic înșușit și tăut, și atât de nebănuitor, se lăgoișe să-l asigure cel puțin consolația victoriată...

Lucia se ridică. Emoțiunile și învălmășala agoniei, a morții, și pe urmă a îngropăcunii, n'o făcuseră să-și piardă nici un moment ch bușiala de femeie practică, și când doctorul, cu obicinuita înfășare jalnică și col-mnă, li spusese: — „de-acum nu mai so-cotiți cu zilele, ci cu ceasu-ile”, — ces diu-tăiu grije li făcuse să pună la adăpost sigur cheile de sub căpătăiul moribundului.

Și acum, o dorință irezistibilă o cuprinsese să-și vadă, să-și numere comoara... Cuvântul acesta se putea potrivi, peotrăcă, după știința ei, economiile „omului de zăhăr” trebuiau să fi atins o cifră respectabilă.

Respectabilă! La vorba aceasta Lucia li vechea aproape să zămbescă, ademenită de o vagă asociație de idei...

Cu oare-care lipsă de dibăcie, — lipsă de obicinuită, — descuță casa, adăpostul comorii ce avea să fie de-acum a ei. Ușa enormă se învărti fără șgomot în tăcăt.

Teancuri de hărții pr-tutindeni; de sigur hărții de vitoare, bonuri, obligații. Dar un pic mare, cu o largă pecete la mijloc era pară înadinsă așezat astfel ca să-i atragă atenția.

Lucia li luă. Nu purta nici o adresă. Cu



Ca în timpul de pace, iarăși putem a-ne scâlda eftin și cu comoditate cu gaz, totodată putem a întrebuința gazul cu o caloricitate înaltă pentru mai multe scopuri în industrie. Instalațiile necesare și montările le executăm în rate și pe prețuri de regie.

### Uzinele Comunale secția Gaz Aerian

Arad, Str. Muciu Scevola No. 9, 11, 13.  
Telefon 27, 25 și 16.

Biroul uzinelor din Str. Eminescu No. 4 stă la dispoziția on. Public în ce privește comenzile etc. (2454)

Mal eftin și mal bine vopsește și curăță  
„FIX” Intreprindere pentru vopsirea și curățirea chimică

Uzine: Str. Gheorghe Ionescu Nr. 5 (f. Károlyi-u.)  
Locuri adunătoare:  
Mesariik prăvălie de mărunțisuri Reg. Ferdinand No. 39  
S. Fisch prăvălie de mărunțisuri Banatului No. 5  
Surorile Kiss prăvălie de mărunțisuri Str. Eminescu No. 3  
Meisl, croitor Str. Eminescu No. 28. (2396/1)

La farmacia Rényi mai umblă fetele  
Deci a trecut luna Martie  
Numai crema Venus te face frumoasă  
Pentru că luna Martie, trecută  
Nu-ți mai redă frumuseța cerută.

Farmacia **RENYI** Arad, Bulev. Reg. Maria, vis-a-vis de Prefectura județului. (2705)

## BICICLETE

se vând pe rate, pe prețuri convenabile. Piese de biciclete înmagazinate. Reparări se execută eftin.

**DANIEL KOCH** Arad, Strada Eminescu 2.

Jurnale de modă de primăvară cele mai noi, note muzicale noi și anticvarice. Viori noi și vechi, precum și accesoriile lor. Reclamate de birouri. Hârtie pt. scrisori și impachetat, penite, blocuri pt. casă, hârtie crep, servetele, cărți române, germane, franceze și engleze.

Biblioteca de împrumut cu cărți române și străine.

Telefon Nr. 385. Telefon No. 385.  
**IZIDOR KERPEL**  
Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

Mai repede și eftin  
vopsește și curăță  
**IOSIF FICK** ARAD,  
Str. Crișan (Karolina-utca) No. 9. (2634)

### Mijloces imediat

# împrumuturi

pentru termen îndelungat  
și cu procente mici

## Alexandru Herzog

Arad, Strada Brătianu (fost Weitzer J.-u.) No. 17.  
2827

## KNAPP

vopsește și curăță haine. Atelierul în Arad, Strada Episcopul Rada No. 10.

Loc pentru adunarea hainelor în Arad, Strada Brătianu No. 11. În edificiul Băncii Agrare Timișeană. 000 (2506)

Au sosit **PEȘTE** proaspăt  
de Dunăre și Crap Kg. Lei 120.—  
la **ROSENBACH**  
Arad, Piața Plevnei f. Arpad-tér) 5. În edificiul templului izraelit. (2069.III)

Dacă voii a cumpăra eftin  
cerceți prăvălia de textile, mărunțisuri, vase de bucatărie smâltuite, mărfuri din sticlă, aromate și delicatose **IOAN DEUTSCH** în Arad, Str. Mărășești No. 4, unde toate mărfurile de sua zise se capătă pe prețurile cele mai moderate. Servire punctuală! Prețuri avantajoase! (2645)

Bucheturi de cununie, decorații de corfe, cununii și tot felul de flori cu cele mai eftine prețuri se pot procura la succ. lui **Carol Iănoși, E. Mihelyi florar** Arad, palatul Bohus Str. Românului (Zrinyi-u.) (2820)

## Reclama

o sufletul  
comerțului

## „ASTRA”

Prima Fabrică Română  
de Vagoane și Motoare  
S. A. Arad  
Direcțiunea Generală:  
București Str. Lascăr Catargiu 11.  
Uzine: Arad.  
Adresa telegrafică: Vagonastra București  
Vagonastra Arad.  
Scrisori București: Căsuța  
postală 136.  
Arad: Calea Anrei Vlaicu.

Orice fel de vagoane de persoane, de marfă și de lux, vagoane cisterne (de spirt, petrol și benzină). — Vehicule industriale, forestiere și agricole. — Construcțiuni de fier, stâlpi nituiți. — Piese de mașini forjate. — Zdrobitoară de cânepă. — Poduri de fer. Piese de fontă și de metal — Cazane de aburi, rezervoare (pentru apă, spirt, petrol și benzină) de orice formă și mărime. — Piese de rezervă pentru vagoane normale și vagoane cisterne. (1629)

Oferte și devize la cerere.

mii de elevi, căci măștri din provincie zilnic ne cer băieții și industria și comerțul la noi chiar și în sate e bine dezvoltată. Am împărțit această idee și societății „Meserișii” din Timișara, care deja plasează cu succes atât în centru cât și în provincie îngrijind de acești elevi și prin delegații societății leagă contractele și li cercetează dându-le îndrumări părintești.  
Ministerul muncii să înființeze mai multe burse de a trimite la recomandarea directorilor de cămine și a șefilor oficiilor de pla-

sare județene elevii cei mai buni în străinătate spre a se specializa și venind aceștia scasă prin credite să li se dea capitalari de a și putea începe meseriile.  
Ideea emană dela oamenii mici, cei mari în folosul națiunii să o adopte... Ministerul muncii să o aplice.  
Timișara, la 6 Mai 1926.  
Stefan A. C. Valpe,  
direct. Căminului de ucenici no. 1.

strial în a căror frunte trebuie să stăm pe zelul conducător al industriei din Olaria.  
Câtă încredere pentru viitor și de neam se sălășluia în inimile noastre vederea generației de mâine a muncimantă să ridice vaza țării printr-o industrie națională!  
Școala de ucenici condusă cu căldură și entuziasm de educatorii ei vrednici, restrâns numai la această manifestare. Ea în decursul anului trecut a desfășurat rodnică activitate internă în cadrul **zilei de lectură a tinerimii** la Duminecile după masă ucenicii și elevii în această societate, care a dat naștere chestrei și care a scos la iveală un număr de cuvântători, recitători și diletanți sta alături de membrii oricărei literare dela școalele noastre secundare cultural-națională primită dela această societăți își va arăta binișorul ei roade în viitor contrabalansând pagandă subversivă căreia a căzut tura muncitorească aproape din toată Noua generație a muncitorimii se păzi în viitor de a ajunge în marea elemente cari întesc distrugerea orașului și temelțiilor actuale a statului.  
„Societatea de lectură a tinerimii industriale” a ținut mai multe sedințe iar acum în 10 Mai d. m. a avut la Casa Națională din Părașca, un festival cultural cu un bogat program presionând publicul în mod surprinzător.  
Orchestra s’a prezentat cu mai multe puncte dintre cari s’a remarcat în primul regal condus de dl. dir. Hora condusă cu dibăcie de conductorul orchestrei tinerilor N. Mureșanu, o distincție prin cuvântarea de decorație de apreciere a însemnătății zilei de Mai.  
Dintre recitatori s’a remarcat deosebit tineră doamnă Mărioara Mărica dlui Munteanu, conductorul și fidei dieceane. „Rugăciune” și „Măi au fost recitate cu multă pricepere și meot, așa că tineră debutantă a isudele binecuvântate. Dintre elevii marcat tinerii Oerș și Cherchez poezii patriotice. Mult a plăcut și quartet-ul condus de tinerul Roitor, redat câteva romane și serenade.  
Păr. Flore Codreanu, cântărețul care are de altfel un mare merit buna reușită a festivalului, în curtea mulțimește publicului care prin prezența sa încurajează plășirea pe străzile acelor cari brațele și leana muncii cinșite.  
Acelor, cari cu atât devotament critică energiile, ca să ne creștină și tăientă pătură muncitorească li se toată luda!  
Noi, cari ne vom bucura de totă necuvântate al acestui început de viață cavine să dăm tot ajutorul moral și terial acestor bravi inițiatori, cari a s’au învins.  
Intelectualii noștri d la sate a datorie de a recruta căți mai mulți pentru munca industrială dintre noiștri țărani, iar cei dela orașe să li în orașul nostru sunt instituții de industrială, în cari se munceste serios dus de interesele mari ale statului și d’răi noastre Patrii.  
Apostoli ai muncii, înainte!  
Arad, la 11 Mai 1926.  
Pr. C. I.

Publicul sub această numire li cunoaște numai de un an încoace. Pentru întâia dată s’au impus obștei în ziua de 10 Mai anul trecut, când între școalele cari defilă înaintea autorităților și publicului postat pe tribunele din fața Primăriei apărură și ei: ucenicii. În frunte cu vrednicul lor director, conduși după breșle de neobști lor profesori și instructori trecură cu toată demnitatea în rânduri binechegate circa două mii ostași ai muncii. În acele clipe de întâia manifestare a lor alături de școalele primare, secundare și profesionale, opinia publică trecu print’o mare și sguduitoare prefacere. „Inașii” de ieri cu toate reprezentările vechi legate de această numire, cu care se speriau elevii „răi” ai „școalelor” apreciate exclusiv de vechea opinie, pier. Mentalitatea veche și raportul s’b care se judeca în trecut această armată a muncii fizice, la pășirea la public a celor mii de tineri și tinere, viitorii conducători ai industriei și comerțului practic, s’a cores deodată cu folosirea numărului de „inaș” cu cel de „ucenic”.

## Ucenicii

Arad, 11 Mai.

Publicul a început să se intereseze mai stăruitor de instituțiile de educație puse în serviciul ridicării nivelului cultural al acestei tinerimi din care se recrutează cea mai vi-grosoasă pătură socială a unui stat apusean. Intelectualii noștri dela sate au stăruit ca de acolo să se recruteze cât mai mulți pentru atelierele industriale, naționalizându-se aceste în urma unei evoluții naturale. Autoritățile au început să dea cât mai mult sprijin moral și material ca Școala și Căminul de ucenici să se ridice la un nivel care să emuleze cu instituțiile similare de grad secundar. Astfel se aplică și impozanta manifestare a acestor instituții în carele sărbătorilor actuale din 10 Mai.

Școala de ucenici și ucenice în rândurile celorlalte școale secundare, cari au luat parte la defilare, pe lângă disciplina exemplară și uniformitatea costumului s’a impus îndecărbii prin bineinstruata și închegata orchestra, în care s’au reprezentat toate instrumentele necesare unei fanfare compusă din 60 persoane, susținând cu precizie militară marșul de filăriei celor circa trei mii de ucenici și ucenice grupăți după specialități industriale conduși de bravul și neobșitul lor director dl. Traian Orădeanu, alături de directorul căminului dl. Tr. Tăbic secundar pentru fiecarele breșle de profesorul resp. instructorul indu-

o nerăbdare pricinuită de o instinctivă presimțire de rău, rupte plicul.  
Și atunci, piroanță de o groază ce poate n’ar fi fost altfel decât însuși mortalul și s’ar fi ridicat fără veste în față, citi următoarele:  
„Lucio,  
Acuma pot să-ți spun, în sfârșit. Piatra care ani de zile mi-a apăsât pieptul, pot s’o ridice și să-ți o arunc în față. Știu tot.  
Știu tot, și par’că te văd, și mă simt de pe acum ușurat în mormântul la care mă vei fi petrecut, închipsindu-mi-te în mâinile-ți tremurătoare cu această scrisoare pe care ți-o pregătesc, pentru azi, pentru mâine, pentru când o fi, ca o singură și supremă a mea răzbuinare.  
Lasă este răzbuinarea aceasta, — o știu. Lasă mi-a fost viața întregă lângă tine, lașă și umilită, — dar a trebuit s’o port — nu puteam altfel.  
Când am prins veste mai întâiu de șovinurile ce în tot de-una, la așa întâmplare, se găseac prea desul ca să le răspundească, nu voim, lmi făceam silă să nu voiesc a le crede. Dar într’o zi, — și-o vei aduce poate aminte, — era a doua zi după ce primisem o nouă scrisoare, fără iscălitură, în care mi se indica filantropicește și ora întâlcirilor, — banuiala mi-a birut totuși voința, și m’am întors din drumul spre birou. Scrisoarea spunea că trebuia să vă surprind, pe amândoi. Te-am găsit singură. Am respirat mai ușor, dar trebuind să ți dau o explicație, am pretextat căldura prea mare și ți-am cerut cheia dulapului ca să-mi schimb haina. Atunci, te-am văzut îngăbenind deodată, pipăindu-ți buzunarele, prefăcându-te a căuta pe mobile, peste tot... Nu găseai cheia, firește! Și în zăpăceala ta, nu ți trecea prin gând că a se desena în amurrit în buzunarul ușor al capotului tău.  
Atunci, am înțeles tot. Cum am putut fi atât de laș? De ce mă temeam? O, de sigur, nu de omul care era închis acolo, ridicol și tremurând... Simțeam par’că în tr’un chip nelămurit și totuș covârșitor, că un pas, o vorbă mai mult ar fi deslăntuit o catastrofă îngrozitoare asupra vieții mele...  
Lămurit știu numai atât că, fără a mai răspunde nimic la vorbele cari îți leșeau ciudate din gâtulul încheștat: — „lașă, ră-măi azi și cu haina asta”, — am plecat. În colțul stradei a doua m’am oprit câteva momente, ca să-l văd plecând și pe el. Eram sigur. Spaima li lecuise de data asta.  
Și toată ziua aceea, și a doua zi, și zilele următoare am căutat să mă încredințez pe mine însuși că bine am făcut să nu stăț uz scandal ce ne-ar fi dat pe toți de o potrivă în gura lacomă a clevetirii publice. Totul se putea pune la cale în chip mai liniștit: o explicare, o învoială, o despărțire de bună voie...  
Și pe armă?... Laș, de trei ori laș! am dus înainte viața asta smănând din zi în zi explicația... Teama că oricât de fără zgomet apărnt ar fi fost despărțirea noastră, lumea totuși avea s’o ridice până la proporțiile scandalului, siguranța că în ochii lumii mai ridicol ar fi fost mâne, ca bărbat înșelat și despărțit, decât astăzi ca bărbat care nu știe, temperamentalul meu de om care nici odată n’a avut oronare mai mare decât de scandal și de sgomot, — mai știu eu ce?... Dar nu eu am să mă desînvoiesc aci. Este o socoteală între mine și conștiința mea; se poate să n’o putem limpezi între noi, dar numai pe noi amândoi ne privește.  
O simțire mi-a rămas însă necontenit yfe în mijlocul ticăloșiei vieții pe care mi-ai făcut’o așa: dorul răzbuării. Și poate că și acesta a fost care m’a ținut în existența rușinoasă de bărbat înșelat. Despărțită de mine, te-ai fi împărțit de sigur prea repede și prea ușor cu soarta; așa însă te țineam legată, te aveam în mâinile mele.  
Și, lată ce am făcut: Te știam slabă, incapabilă de a te susține singură în viață, fără un sprijin, fără o rudă, fără un prieten... O! amănții tăi cunoșteam prea bine ce

posmă sunt; din partea asta, n’am tem că-mi vor zădărnici răzbuinarea, potrivă.  
Și atunci, când tu îți urmași înșel pe care îți încheșai că eu nici nu pot pe când, liniștită și încrezătoare în rarea tralului tău pentru tot’deauna, viitorul, cu regret poate, dar fără eu în scunus, îți zdrobeam, și mă toată tihna pe care o sperai, pe o așteptai, fără o umbră de îndolală, restul vieții tale.  
Nu ți voi spune cum: ar fi prea la ce ți-aiși mai lămurit cu deștină toate mijloacele de cari a trebuit folosesc pentruca, fără să dau de bănuir, să arunc, să risipeac, să mă pe rând tot ceea ce tu așteptai să li în urma mea...  
De mâne, de poimâne, vei începe mești vizitele creditorilor, până la cari îți vor lua, îți vor vinde și scunus din casă și tot nu vor ajunge despăgubească. O, am combinat totul cu expediențele de care mă folosesc: — să putea să trăiesc ori-cât, — mental când nu voiu mai fi înșel, ar fi acel moment, tu tu vei rugă, pe stradă, fără o lăscare, fără o că de păine.  
Nu voiu mai fi să te văd: dar rea răzbuinării mele o simt acum, și imi este de ajuns.  
Am terminat.  
Cergind, vei mai întâlni poate măta. Înainte decil leși, pleacă, și o lămea largă, în lumea proaspătă, în ce nu va ști să deosebescă pe cel ce să li se întindă o bucată de păine, vrednic de a fi alungat cu pietre.  
Înainte pe calea ta! Ey, pe a mea! Implinit o...“  
(„Tara Noastră”)

### Serbarea zilei de 10 Mai la Arad

De 10 Mai s'a serbat anul acesta deosebit fast în orașul nostru. Zilele acestea au fost anunțate de 21 de lozouri de la orașele și județele vecine.

La 10 dimineața la un altar construit în Piața Catedralei P. S. Sa Episcopul Ortodox al Aradului înconjurat de preoți în odăjdii a oficiat un Teofan. După aceasta a fost formată o companie de onoare a fost formată a desfilării de gâncieri. În asistență am văzut pe dl general Scrișoreanu dl Vasile Boneu, prefectul județului, dr. Ioan Ștefan, primarul orașului, dl Traian Mutiu, comandantul poliției și pe alți fruntași din oraș.

La 11 dimineața au desfășurat defilația forțelor armatei, președinții diferitelor societăți și corporațiuni.

La 12 dimineața Te-Deumului, dl general Ștefan comand. Diviziei 2 C.M. și dl Vasile Boneu prefectul județului au primit Primăriei defilarea trupelor armatei, garnizoană, a școlilor și societăților.

La 1 și jumătate, în sala de festivități a Prefecturii județului, frumos decorată cu girlande de flori și cu portretele unor noștri politici, dl general Scrișoreanu și dl Vasile Boneu, prefectul județului au primit felicitările adresate M. M. L. Regei și Reginei, Familiei Regale și Guvernului de către cler, șefii autorităților civile și militare, și președinții diferitelor societăți și corporațiuni. La sfârșitul recepției dl prefect Boneu m-a înmormântat pentru sentimentele de dragoste și iubire manifestate într'un mod atât de impresionat față de M. M. Lor și Augusta Familie Domnitoare promițând că va ține la locul cuvenit toate urările rostite.

La orele 5 s'a dat un reușit festival la Palatul Cultural cu un program artistic bine întocmit. Și-au dat concursul corul „Armonia”, dna Borel, dl Ict. Ionescu, dra Iris Barbură și orchestra militară. Dl profesor Dimitriu a citit o frumoasă cuvântare ocazională despre însemnătatea zilei, adresându-se îndecosebi tineretului școlar.

Scara la orele 9 a avut loc retragerea cu forță. Străzile, parcurse de convoi au fost splednd luminate, îndecosebi prefectura județului, primăria și edificiul direcției regionale CFR.

To ul a decurs în perfectă ordine, respectându-se într'u toate programul stabilit.

### Expoziția locuinții

Uniunea orașelor din România a primit o scrisoare circulară din partea uniunii orașelor poloneze prin care i se face cunoscut scopul și modul de organizare a unei „Expoziții a locuințelor” sub auspiciile uniunii poloneze.

Expoziția va avea loc între 8-26 Maiu la Varșovia în sala palatului comunal sub patronajul ministrilor de interne, instrucție publică și lucrări publice.

### Ciocnirea trenurilor în gara Aradul-Nou

Duminică după amiază s'au ciocnit două trenuri în gara Aradul-Nou. Trenul de marfă, care venea dinspre Timișoara, îndrumat pe linie greșită, a surprins trenul mixt, ce eșea din gară în direcția Jimboliei. Șapte vagoane de marfă au deraiat. Victime omenești, din fericiți nu sunt. Impiegatul de mișcare, stabilindu-se vinovăția, a fost dat în judecata Consiliului de disciplină a C.F.R.

Circulația, care din această cauză a fost întreruptă pe linia Timișoarei, a fost restabilită după o muncă de 6 ore.

### Misiunea diplomatică a dlui Cartou

Berlin. — Ziarul „Wossiche Zeitung” anunță din Roma că, după ce a fost primit și de rege într'o lungă audiență, dl Barhou s'a înapoiat la Paris. El aducese președintelui Camerei italiene, Caserte, invitațiunea Camerei din Paris de-a asista la una din sesiunile acesteia.

Afară de aceasta, dl Barhou a asistat, de pe Moate Citorio, la demonstrația în onoarea lui Mussolini.

În cercurile politice a domnit în genere părerea, că vizita dlui Barhou are o mare importanță pentru clarificarea relațiilor italo-franceze.

### Necrolog

Duminică în 9 l. c. a trecut din viață dl Ioan Boșneac în etate de 68 ani. Decedatul este tata comerciantului de piele Victor Boșneac din localitate.

### Turburări la Glasgow

Londra. — Trenul Berwick-Newcastle a fost atacat aseară de un număr de 300-400 greviști, cari, au sfârșit cu atacat transporturile de pâine. Ei au fost risipiți de poliție care a operat patruzeci arestări.

Londra. — Din Capetown se anunță că Trade Unionurile din Africa de sud au adoptat o rezoluție de simpatie pentru greviștii din Anglia și au propus lansarea unei subscripții pentru ajutorarea lor.

Londra. — Consiliul sindicatelor din Canada a ținut o sesiune foarte agitată în care s'a discutat eventualitatea unei greve generale în toată Marea-Britanie. Consiliul a decis să ofere numai „asistență morală” greviștilor englezi.

Londra. — Ziarul oficial „British Gazette” anunță că industriile de oțel și aramă n'au fost încă atinse de grevă. Unul din principalii exportatori de aramă a declarat că va putea continua încă mult timp fabricația. Industriile de oțel din Glasgow anunță reducerea prețurilor.

Paris. — Guvernul spaniol a ordonat tuturor căpităniilor porturilor să faciliteze aprovizionarea cu cărbuni a vapoarelor engleze.

Roma. — Consiliul de miniștri sub președinția dlui Mussolini a aprobat reportul ministrului de finanțe, privitor la situațiunea internațională în urma grevei din Anglia și la situațiunea favorabilă a schimbului italian, în ciuda oscilației celorlalte valute, căci guvernul italian a vegheat cu atențiune. A aprobat proiectul lucrărilor publice pentru creșterea minierilor din regat și colonii, precum și noile ordine pentru legislația instituțiilor forestiere și a miliției naționale.

Londra. — Guvernul Irlandei de Nord a decretat starea de împrejurări excepționale.

### Funerariile lui Max Nordau în Palestina

Tel-Aviv. — Rămășițele mortuare ale dlui Max Nordau au fost reînormântate aici cu mare solemnitate. Consiugul a fost urmat de peste 20.000 de persoane; văduva și fiica lui Nordau au asistat la ceremonie. Cavoul lui Nordau se află la cimitiul care e situat între cartierul Tel Nordau, numit astfel după numele celebrului filozof, și cartierul Nordia. În timpul ceremoniei orice activitate a fost suspendată în oraș.

### Modă de plisse.

În atelierul nostru aranjat cu curent electric, primim totfelul de lucrări cu plisse, hohl și mode franceze până la 120 cm. lățime. Se pot procura și ajoururi. **KELL și KRAUSZ.** (2828)

### Opera Română din Cluj la Arad

Primul act al orașului dr. Ioan Robu a primit Onorariul din Cluj o subvenție de 200.000 lei, pentru o stagiune de operă. Opera va veni la Arad în cursul lunii iunie.

Primarul orașului a produs o imprimatură care este mai bună în răzând populației orașului nostru.

### Cântarea României la Arad

În total corul m'xt de 150 persoane al „Cântarea României”, sub conducerea maestrului Marcel Botez va da defilația zilei de 22 Mai un mare concert în Palatul Cultural cu concursul orchestrei simfonice din Arad.

În Biblioteca Diecezană.

### Sosirea dlui ministru Goldiș la Arad

Pe Mercuri, la orele 7 dimineața s'osește în oraș dl Vasile Goldiș, ministrul artelor și cultelor.

### Zăpadă în Franța

Paris. — În întreaga Franța temperatura scăzând simțitor, la multe localități au fost înregistrate zăpezile care au pricinuit pagube. În regiunea și în munții Vogsi a nins.

### Școala bibliotecă română

În orașul nostru, modern echipată, cărți și aparatură în sortiment bogat, cu abonament lunar, bil. Lobl birou de ziare strada nr. 2. (2735)

### Chemare de „Ziua Eroilor”

Opriti-vă o clipă și cugetați la adevărul pios și îndemnul înalt omeneș al acestor rânduri:

E vorba de gloriosii noștri căzuți, din jertfa cărora a rășărit Intregirea Neamului. Unii au murit în spitale; alții au putut fi îngropați cu grije chiar pe câmpul de luptă, cei mai mulți și au lăsat însă leșurile lor — fără nume — sub o mână de țărână aruncată în grabă.

Și locurile acestea sfinte — în care trupurile lor s'au plămădit cu glia strămoșească, — n'au fost însemnate nici cu o cruce, umil semn, pe care ultimul creștin și-l pune la căpătâiul lozului de vecinică odihnă.

Gândiți-vă, că tot temeiul vieții voastre de azi — șezată pe temelii trainice — se datorește, în prim rând, acelor, care zac dealungul muștilor, plaiurilor și drumurilor noastre fără un semn la căpătâiul lor.

Vremurile sunt grele, iar nevoile Țării — secătuită de vitregia războiului — multe și mari.

Ajutorul Statului fără sprijinul cetățenilor nu-i îndestulător.

### Pentru Palatul Cultural

Arad, 11 Mai

faceam o plăcută datorie a le menționa aici și a le exprima mulțumiri în numele orașului:

Suma din urmă (vezi Tribuna Nouă din 31 Mai 1925)	Lei 40.650
Di Bicoianu Arad	“ 1.000
Studentii români din Berlin	“ 3.150
S. S. pârâtele Motorca Agriș	“ 150
Banca de credit ro. București	“ 10.000
Banca Centrală filiala Arad	“ 5.000
Di I. Papp dir. bancă Arad	“ 500
Di Brutus Păcurariu Arad	“ 200
Banca Arădana Arad	“ 2.000
Camera de Comerț București	“ 10.000
Fabrica „Astra” Arad	“ 10.000

Total: Lei 82.500

Ceice doresc a completa acest fond cu donațiunile lor sunt rugați a le trimite domnului ing. N. Petrescu la fabrica „Astra” sau direcției Palatului Cultural.

—00—

### Ultima oră

#### Electorale

BUCEUREȘTI. — Comitetul central al partidului țărănesc a dat ieri un comunicat, prin care exclude din sânul partidului pe toți aceia, cari au candidat pe diferite liste fără consimțământul centralului din București.

#### 10 Maiu la București

BUCEUREȘTI. — Ziua de 10 Maiu a fost serbată în anul curent cu solemnitate deosebit de festivale pe piața înaintea palatului regal dela Cotroceni. Au luat parte familia regală, corpul diplomaților, autoritățile militare și civile, garnizoana dela București și elevii tuturor școalelor din Capitală. Familia Regală a fost mult ovaționată la sfârșitul solemnităților.

#### Concurs de educație fizică

BUCEUREȘTI. — Eri s'a ținut în Capitală primul concurs de educație fizică a elevilor școalelor secundare din România, la care a luat parte și Familia Regală. Concursul a avut loc în Stadionul nou al educației fizice.

#### 10 Maiu la Paris

PARIS. — Cu ocaziunea zilei de 10 Maiu s'a ținut în Capela gr. or. dela Paris un serviciu divin solemn, la care a luat parte dl Diamandy, ministrul plenipotențiar și colonia română din Paris. Din partea Franței au luat parte dl Doumergue, președintele republicii, dl Briand, ministrul și mai mulți politicieni iluștri.

## INFORMAȚIUNI

### Semnul electoral al partidului liberal

Partidul național-liberal și a ales ca semn electoral în viitoarele alegeri generale o linie dreaptă verticală.

### Opera Română din Cluj la Arad

Primul act al orașului dr. Ioan Robu a primit Onorariul din Cluj o subvenție de 200.000 lei, pentru o stagiune de operă. Opera va veni la Arad în cursul lunii iunie.

Primarul orașului a produs o imprimatură care este mai bună în răzând populației orașului nostru.

### Cântarea României la Arad

În total corul m'xt de 150 persoane al „Cântarea României”, sub conducerea maestrului Marcel Botez va da defilația zilei de 22 Mai un mare concert în Palatul Cultural cu concursul orchestrei simfonice din Arad.

În Biblioteca Diecezană.

### Sosirea dlui ministru Goldiș la Arad

Pe Mercuri, la orele 7 dimineața s'osește în oraș dl Vasile Goldiș, ministrul artelor și cultelor.

### Zăpadă în Franța

Paris. — În întreaga Franța temperatura scăzând simțitor, la multe localități au fost înregistrate zăpezile care au pricinuit pagube. În regiunea și în munții Vogsi a nins.

### Școala bibliotecă română

În orașul nostru, modern echipată, cărți și aparatură în sortiment bogat, cu abonament lunar, bil. Lobl birou de ziare strada nr. 2. (2735)

### Revista „Familia”

În luna Martie a reapărut în Oradea revista „Familia”, condusă de dl Vasile Vulcan, membru al Academiei române — dispărută în 1906, odată cu moartea bătrânului „recurator al unității naționale” cum îl califică dl Octavian Goga, revista „Familia” reapare cu un program bine definit, conti nând tradiția culturală dela granița de Vest a țării.

După-am în trecut revista „Familia” forma comora sufletescă și intelectuală a românilor din Ardeal și a era casă din care să lipsească, tot așa și acum, în aceste vremuri de sbucium, sperăm că revista „Familia” își va găsi rostul.

Indemnăm dar pe toți românii să aboneze revista „Familia” care apare, sub conducerea unui comitet, la Oradea, Str. Tacta Ionescu No. 42. Costul abonamentului este de 120 lei pe an.

### O fabrică de cărămizi distrusă de incendiu

Duminică după amiază fabrica de cărămizi Politehnic din vecinătatea uzinelor de apă a fost distrusă — în mare parte — de incendiu. Grație pompierilor sosiți peste cât-va minute dela izbucnirea focului, s'a putut salva o parte din clădirii, între cari și sala de mașini. A ars clădirea amenajată pentru arderea cărămizilor. P. gubele și așa să cifrează la mai multe milioane. Cauzele incendiului le va stabili ancheta în curs.

### Ministrul justiției și doleanțele barourilor

Comisiunea instituită de ministrul justiției spre a studia modificările de adus legii accelerării judecăților cum și regulamentul pentru serviciul portărilor r și a elibera cuvenite proiecte de modificare, s'a întrunit ieri din nou la minister și a lăst în discuțiune chestiunea modificării regulamentului portărilor. S'a căzut de acord asupra câtorva principii pentru înlesnirea funcționării acestei instituțiuni și înlăturarea dificultăților semnalate cu ocazia aplicării acestui regulament.

Comisiunea se compune din dl P. Micșă, primpreședintele Curții de Apel din Cluj, Corneliu Gheorghiu, președinte de secție la Curtea de Apel Cerașuți; D. Bagdad și Spiridon Popescu consilieri la Curtea de Apel din București, Al. Liciu, președinte la tribunalul Ifov, dr. Ioan Suciu decanul baroului Cluj, Const. L. Naumescu, vicepreședintele Uniunii avocaților, I. Gr. Periceanu și Al. Oteteșanu, avocați din București.

Cartonaj și  
fabrică de  
Tipografia  
Grafic  
INGUSZ ARAD  
(2394)

Situatia politica din Bulgaria

SOFIA (Ceps). — După războiu au fost în Bulgaria 10 partide politice. Omenii de stat bulgari cu greu s-au putut împăca cu o astfel de fărâmișare a forțelor naționale pe care mulți au socotit-o cauza tuturor necrociurilor ce s-au abătut asupra țării.

În Octombrie 1925 partidul național, progresiv, democrat și radical au format o coaliție așa zisă „Democraticești Zgovor“ (Blocul Democrat), ale cărei tendinți au fost unirea într'un singur partid. Întreaga opinie publică bulgară a salutat cu bucurie această nouă formație politică, care a adoptat programul partidului radical și care deja în Noembrie 1923 și-a început activitatea cu deosebit succes.

ționând spre o înțelegere cu comuniștii iar celălaltă sripă, în frunte cu foștii miniștri Kazısov și Djıdrov, înclină spre dreapta pentru o colaborare cu partidele cetățenești burgheze.

Sovietele protestează contra „Inarmărilor“ României

Constantinopol. — Ziarul „Pravda“, oficiul comitetului internațional III a, publică un articol semnat de amiralul Panjer janski, comandantul flotei bolșevice ruse din Marea Neagră, în care se arată că România face eforturi extraordinare de mari să întărească flota de războiu și sprijinită de Anglia să-și poată înmulți unitățile de luptă marine.

În articol se arată, că lupta angajată între francezi și englezi, pentru a-și asigura influența în conducerea flotei române de războiu, continuă. Pentru moment influența engleză predomină, întrucât majoritatea instructorilor din marină română sunt ofițeri englezi.

În același timp România își întărește considerabil și forțele aeriene sub conducerea instructorilor francezi.

Superioritatea indiscutabilă a flotei use în Marea Neagră produce nervozitate la București, așa că guvernării române caută să obțină ajutor și protecție din partea Angliei și Franței. Faptul fiind secret până în prezent că Belgia a vândut României 7 submarine va face obiectul unui protest ce va fi adresat „Ligii Națiunilor“ întrucât acest fapt este în contradicție cu convențiunea încheiată la Washington.

Incendiu catastrofal într'un orașel din Cehoslovacia

Praga. (Ceps). — Orașelul Mikulov din Moravia a fost lovit de o mare nenorocire. În 1 Mai un puternic incendiu a distrus 112 case. Au sosit pompierii din toate centrele importante din Moravia precum și din comunele austriace din apropierea graniței. Focul a distrus complet două străzi, amenințând și palatul istoric din Mikulov, unde se află o foarte prețioasă bibliotecă. Lipsa generală de apă a contribuit la întinderea focului. După 10 ore de muncă a pompierilor, focul a putut fi localizat. Câteva persoane s'au ales cu răni și arsurii. Guvernul a trimis imediat ajutoare. Cauzele focului n'au fost încă stabilite.

Economice

Devizele și valuta.

Rador, 11 Mai 1926

BURSA:

Table with columns: Zurich, Deschiderea, Inchiderea. Rows: Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, București, Varșovia, Viena.

Cursul devizelor București pe ziua de 11 Mai 1926.

Table with columns: Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Elveția, Viena, Praga, Budapesta. Rates listed.

Valute:

Table with columns: Napoleon, Elvețieni. Rates listed.

Table of exchange rates for various currencies: Mărci, Leva, Lire otomane, Sterline, Franței, Italiani, Drachme, Dinari, Dolari, Marca poloneză, Coroane austriacă, maghiară, cehoslovacă.

Advertisement for Banca Centrală sucursala Arad. Includes image of a meteor and text: 'ACOPERITI cu CASELE ETERNIT', 'METEOR', 'Reprezentanța generală pentru Arad și Județ'.

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Table showing train departure and arrival times for various destinations: Teiuș, Timișoara, Curtici, Brad, Oradea-Mare, Pecica, Jimbolia, Otlaca.

\*) La Otlaca, trenul personal către Săratana numai la trenul spre Arad are legătură.

Cale Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 15 Martie

Mersul trenurilor

Large table showing train routes and schedules between Arad-Ghioroc, Ghioroc-Păncota, and Ghioroc-Radna. Includes columns for train numbers, distances, and arrival/departure times.